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2.1Классификация финансов предприятий



По форме участия учредителей  в управлении

• 1. Юридические лица, учредители (участники) которых обладают правом 
участия (членства) в них и формируют их высший орган в соответствии, 
являются корпоративными юридическими лицами (корпорациями). К 
ним относятся :

• хозяйственные товарищества и общества, 

• крестьянские (фермерские) хозяйства, 

• хозяйственные партнерства, 

• производственные и потребительские кооперативы, 

• общественные организации, 

• общественные движения, 

• ассоциации (союзы), 

• нотариальные палаты, 

• товарищества собственников недвижимости, 

• казачьи общества, внесенные в государственный реестр казачьих обществ в 
Российской Федерации, 

• общины коренных малочисленных народов Российской Федерации.



По форме участия учредителей  в управлении

• 2. Юридические лица, учредители которых не становятся их участниками и 
не приобретают в них прав членства, являются унитарными 
юридическими лицами. К ним относятся:

•  государственные и муниципальные унитарные предприятия, 

• фонды, 

• учреждения, 

• автономные некоммерческие организации, 

• религиозные организации, 

• государственные корпорации, 

• публично-правовые компании.

• (в ред. Федерального закона от 03.07.2016 N 236-ФЗ) 



Специфика организации 
финансов

• Обусловлена различиями в 
производственном цикле, его 
продолжительностью, ролью основных 
факторов производства, воздействием  и 
значимостью природно-климатических 
факторов, технико-экономическими 
особенностями.



2.1 Особенности финансов коммерческих 
организаций

• Цель деятельности коммерческой 
организации извлечение прибыли.

• Коммерческая деятельность осуществляется 
как юр.лицами, так и физ.лицами

• Юридические лица, являющиеся 
коммерческими организациями 
представлены в различных организационно-
правовых формах:

-хозяйственные общества и товарищества
-производственные кооперативы
-унитарные предприятия.



Коммерческие организации (юрлицо) 
• Должны иметь самостоятельный баланс или 
смету

• Вести финансовую отчетность
• Первоначальное формирование финансовых 
ресурсов происходит в момент учреждения, 
когда формируется УСТАВНЫЙ КАПИТАЛ 
(ФОНД), СКЛАДОЧНЫЙ КАПИТАЛ, ПАЕВОЙ 
ФОНД

• Источником первоначальных средств выступают 
средства акционеров, пайщиков, членов 
товарищества, кооператива

• Основным источником финансовых ресурсов в 
последствии выступает выручка и пр. доходы



Коммерческие организации
Финансовые отношения:

✔ Связанные с формированием уставного 
капитала

✔ Эмиссией ценных бумаг
✔ Производством и реализацией продукции
✔ С контрагентами и партнерами
✔ Работниками
✔ Госучреждениями
✔ И т.п.
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2.4 Особенности коммерческих организаций, 
занимающихся финансовым посредничеством

• К финансовым посредникам относятся 
организации занимающиеся привлечением 
средств физических и юридических лиц, и 
инвестирующие их от своего имени, 
принимая большую часть рисков  
финансового характера на себя.

• Финансовые посредники также могут 
оказывать брокерские, агентские и 
консалтинговые услуги при заключении 
сделок финансового характера



Специфика 

• Основная функция аккумулирование временно 
свободного капитала с целью его 
инвестирования на кратко срочный, 
среднесрочный и долгосрочный период с целью 
получения прибыли

• АО подчиняются общим требованиям 
законодательства по ведению учета, отчетности, 
аудиторской проверке, минимальному уровню 
уставного капитала и пр.

• Ряд посредников представляют собой 
имущественный комплекс, не являясь 
юридическим лицом, отчетность не 
составляется, но аудиторская проверка и расчет 
чистых активов проводится



Специфика
• Не создается новый продукт
• Посредники депозитарного типа 
производят обслуживание  наличных и 
безналичных расчетов

• Аккумулирование ресурсов происходит при 
посредстве финансового рынка

• Как правило, доля основных фондов 
невелика

• В имуществе превалирует  доля 
финансовых активов

• И пр.



Виды финансовых 
посредников

• Депозитарного типа:
✔ Банки
✔ Небанковские организации
✔ Кредитные союзы и пр.
• Сберегательного типа:
✔ Страховые компании
✔ Негосударственные и государственный 

пенсионный фонд



Виды финансовых 
посредников

• Инвестиционные фонды:
✔ Паевые инвестиционные фонды 

(закрытый, открытый, интервальный)
✔ ОФБУ(фонды общественного банковского 

управления)
• Прочие финансовые посредники:
✔ Акционерные инвестиционные компании
✔ Финансовые компании
✔ Хеджевые фонды
✔ Венчурные фонды и т.п.



2.6 Особенности финансов 
некоммерческих организаций

• Некоммерческими организациями называют 
организации, не имеющие в качестве 
основной цели своей деятельности 
извлечение прибыли и не распределяющие 
прибыль между своими участниками.

• Создаются  ради достижения конкретных 
целей, как правило, связанных с решением 
задач социального характера.



Особенности некоммерческих 
организаций

• Создается уставный фонд
• Первоначальный источник средства 
учредителей

• В процессе деятельности  источник – это 
добровольные взносы, дивиденды, доходы, 
поступления от предпринимательской 
деятельности, которая должна 
соответствовать  целевой направленности 
деятельности и должна служить достижению 
целей



Особенности некоммерческих 
организаций

• Не предусматривается размер минимального 
уставного фонда

• Не предусмотрена процедура банкротства  за 
исключение потребительские кооперативы, 
благотворительные фонды и аналогичные) 

• Имущество используется только для 
достижения целей

• Имеют исключительно целевую 
правоспособность

• Могут существовать ограничения на занятие 
предпринимательской деятельностью



Некоммерческие организации 
осуществляют свою деятельность в 

форме:•  потребительских кооперативов;
•  общественных и религиозных объединений;
•  благотворительных и иных фондов;
• общественное движение;
• некоммерческое партнерство;
• ассоциация;
• автономная некоммерческая организация;
• Садоводческих некоммерческих 
объединений граждан;

•  других форм, предусмотренных законом.



• Некоммерческая организация может быть 
создана в результате учреждения или 
реорганизации уже существующей

• Может иметь в собственности или оперативном 
управлении имущество (здания, денежные 
средства., инвентарь и т.п.)

• Бюджет расходов составляется с учетом 
планируемых мероприятий

• Вознаграждений руководству, за исключением 
компенсационных затрат, не выплачиваются

• Ведется бухгалтерская отчетность и 
уплачиваются налоги, возможно 
предоставление льгот

• Информация о размере и структуре дохода, 
оплате труда, имуществе организации должна 
быть открытой



   Особую специфику имеют бюджетные, 
казенные и автономные учреждения в 
сфере образования и здравоохранения



В соответствии со статьей 9.2 Федерального закона «О некоммерческих организациях» от 
12.01.1996 N 7-ФЗ (в редакции от 08.05.2010 N 83-ФЗ), в бюджетной сфере могут 
действовать бюджетные,  казенные и автономные учреждения.

Бюджетное учреждение-это 
некоммерческая организация, 
созданная Российской 
Федерацией, субъектом РФ 
или муниципальным 
образованием для 
выполнения работ, оказания 
услуг в целях обеспечения 
реализации 
предусмотренных 
законодательством 
Российской Федерации 
полномочий органов 
государственной власти или 
органов местного 
самоуправления в сфере 
здравоохранения.

Казенное 
учреждение

Автономное 
учреждение



Бюджетное учреждение осуществляет свою деятельность

В перспективе из бюджета в рамках государственных и 
муниципальных заданий предполагается на конкурсной основе по 

критерию максимизации эффективности.
 

в соответствии с 
предметом и целями 
деятельности, 
определенными в 
соответствии с 
федеральными 
законами, иными 
нормативными 
правовыми актами, 
муниципальными 
правовыми актами и 
уставом.

в соответствии с 
государственными 
(муниципальными) 
заданиями, связанную с 
выполнением работ, 
оказанием услуг, 
относящихся к его 
основным видам 
деятельности в сфере 
здравоохранения, 
образования и т.п. 

не вправе 
отказаться от 
выполнения 
государственного 
(муниципального) 
задания.



• Новые бюджетные учреждения, также как и 
автономные, не являются участниками 
бюджетного процесса и получателями 
бюджетных средств. Поэтому единственный 
способ предоставления им средств - 
предоставление субсидий. 

•  Казенные учреждения, по-прежнему, 
являются участниками бюджетного процесса 
и получателями бюджетных средств, 
финансовое обеспечение которых 
осуществляется на основе бюджетной сметы на 
основе формирования сводной бюджетной 
росписи, бюджетных росписей и бюджетных 
смет, лимитов бюджетных обязательств, 
кассового плана, предельных объемов 
финансирования.


